

学会说不 沉着应付 缓和气氛 寻机求助 特警进校讲安全 向校园欺凌说不

□本报记者 孔琳

“要学会对欺凌说不！”近日，东风小学、简良小学等学校邀请到石家庄市公安特警支队女子特战队中队长蒋佳朗到校，上了一堂守护校园安全公开课，带学生认识校园欺凌，并学会应对策略，来看看英姿飒爽的女特警是怎么教学生对校园欺凌说不的吧。

在蒋佳朗的讲座中，她先带领同学们认识了什么是校园欺凌：在校内外，学生间一方（个体或群体）单次或多次蓄意或恶意通过肢体、语言及网络手段实施欺负、侮辱，造成另一方（个体或群体）身体伤害、财产损失或精神损失等的行为。

校园欺凌的种类有：人身欺凌：也叫肢体欺凌，包括冲撞、踢打、推拉、绊倒、拳打脚踢等。语言欺凌：当众嘲笑、辱骂以及给别人起侮辱性绰号、传闲话等。财产欺凌：故意损毁他人的衣物、文具或者讨要钱物的行为。社交欺凌：采取孤立，令其身边没有朋友等，以小团体孤立和排挤他人。网络欺凌：在网上发表对受害者不利的网络言论等进行恶搞。

讲座中，蒋佳朗还带同学们认识了同学之间的玩闹与校园欺凌的区别。其中，校园欺凌包含四个要素：它是故意的、它是不对等的、它很可能是持续性的、它具有针对性。一切违背对方意愿，通过行动或言语强迫对方完成某件事，或者引导、控制对方进入某种状态都是欺凌。

那同学们该如何提前预防校园欺凌呢？蒋佳朗强调了同学们需要注意的几点：杜绝盲目攀比，留神易发时



□蒋佳朗到简良小学进行讲座。（学校供图）

地，出行要呼朋引伴，无谓冲突要规避。

遇到校园欺凌，同学们该怎样应对？蒋佳朗给出的策略是：学会说不，沉着应付，缓和气氛，寻机求助。当自己受到欺凌时，在态度上，要勇敢坚定，挺胸抬头，不卑不亢，起到震慑作用。明确地告诉欺凌者停止他们的行为，然后走开。当受到欺凌时，最好不要表现出害怕或哭泣，这会让欺凌者觉得你很好欺负从而继续欺负你。同时，在心态上告诫自己要沉着冷静，找寻退路。如果被人围堵，要学会转移话题，找一些熟人、熟事来舒缓紧张的气氛，保证自身安全，并寻机向路过的同学、老师、警察或者成年人求助。

蒋佳朗给出了被欺凌时的具体应对方法：如果遭遇围攻，我们一定要三十六计，走为上，不要恋战。如果退



□蒋佳朗到四十六中进行讲座。（本人供图）

无可退，一定要尽量背靠墙壁，或者进入相对狭窄的巷道，避免腹背受敌的情况出现。如果被打倒在地，要双手抱头，护住头胸腹这些致命部位。事后我们一定要将情况第一时间向家长、老师如实报告，有必要可向公安机关进行举报，协助他们收集、固定相关证据，进行后续的处理。

蒋佳朗告诫道：低龄不是恶性犯罪的“免罪金牌”，我国法律明确规定，对于情节并非特别严重的校园欺凌行为，可按照治安管理予以处罚；但若情节极其严重，可能构成刑事犯罪。

“民警一直在守护学生的安全”，蒋佳朗呼吁同学们都行动起来，反对校园欺凌，建设文明校园，争做文明学生。

小记者在行动之参观学习

漫步古城墙

石市鹿泉区第三实验小学二(2)班 李承泽(小记者)

这天，我们燕赵晚报小记者跟随晚报小记者训练营老师踏上了历史悠久的石家庄市正定县古城墙。

古城墙高高耸立，砖石间透露出岁月的痕迹。我们沿着城墙漫步，欣赏着两边的风景，感受着古

城的韵味。一路上，老师耐心为我们讲解古城墙的历史和文化，让我对这里有了更深的了解和认识。

在参观过程中，我不仅学到许多知识，还感受到古城墙的魅力和韵味。这次参观研学让我更加热爱这片土地。

通过这次游古城墙的经历，我深深地感受到了中华文化的博大精深和历史的厚重。在未来的日子里，我会更加努力地学习，为传承和弘扬中华文化贡献自己的一份力量。

鸣，防患于未然，为孩子们安全、健康、快乐成长营造良好环境。
本报记者 安迪

长安四幼:节约粮食从娃娃抓起

10月14日—10月16日，长安区第四幼儿园以第44个“世界粮食日”为契机，对幼儿开展了一系列教育。活动中，老师利用实物标本、图片视频等多种形式，帮助孩子们了解世界粮食日的由来，认识粮食的重要性，引导孩子们珍惜当下幸福生活，爱惜粮食。
本报记者 安迪

四中路小学:科技小达人评选揭晓

近日，四中路小学“科技小达人”评选揭晓，55名、56名同学分获一、二等奖。四中路小学重视学生科技创新能力的教育和培养，9月底到10月初，学校举办了“科技小达人”评选活动，各班同学积极参加，共收到生活娱乐类作品、工程建筑类作品、航空科技类作品等210件，全面展示了同学们的奇思妙想和高超的动手能力。
本报记者 安迪

中华大街小学:魅力班级 文化绽放

10月15日，中华大街小学开展了班级文化建设评比活动。各班墙壁上贴满了同学们的创意画作和优秀作品，主题鲜明、彰显个性。活动中，小小解说员担任了展示与讲解的重要角色。活动不仅展示了同学们的无限创意和团队精神，也为校园增添了一道道亮丽的风景线。
本报记者 孔琳 通讯员 李粟宇

校园简讯

新华路小学:法护未来 安全相伴

10月15日，新华路小学开展了少年儿童普法宣教活动。河北三和时代(石家庄)律师事务所律师李洁洋结合《未成年人保护法》《刑法》和实际案例等，讲解了法律的基本含义、交通法律法规、道路安全知识和预防青少年网络沉迷等相关措施等，使学生明白了知法、懂法、用法的重要性。

本报记者 孔琳

宁安路小学:关爱学生 家长送锦旗

10月15日，宁安路小学一年级的两位老师收到家长送来的锦旗。转学生小海(化名)初到石家庄对新环境不适应，班主任王丽雪老师和语文王静老师了解情况后，带着小海和同学们做游戏，探讨学习中遇到的问题，说说悄悄话、心里话。小海心态发生变化，每天盼望着上学。家长感谢学校的用心，学校将继续携手家庭，助力每个孩子成为最好的自己。

本报记者 孔琳

翟营大街小学:专家讲座进校园

10月14日是世界标准日，翟营大街小学特邀河北省地质环境监测院的李梓瑶老师来校讲座。李老师深入浅出地讲解了我国水资源的现状，以及地下水检测的重要性、技术原理等，并阐述了标准化的力量。活动不仅加深了学生对水资源保护重要性的认识，也激发了他们对科学探索的热情和对社会责任的担当感。

本报记者 孔琳

53中:消除火灾隐患 共建平安校园

10月16日下午，长安区消防救援大队贾楠参谋一行来到石家庄市第五十三中学，对学校消防设施进行了安全检查。贾楠一行细致检查了灭火器、应急灯、消防通道，对学校结合自身消防设施实际采取的措施予以了肯定，并就消防档案管理提出了中肯建议。此次检查，进一步提升了学校的安全生产防范意识，切实筑牢校园消防安全防护线。

本报记者 安迪

99中:首届秋运会圆满落幕

日前，石家庄市第九十九中学成功举办了2024年第一届秋季运动会。首届秋运会为期一天半，设有田径、球类、跳绳、拔河等多个传统竞技和团体比赛项目，在充分满足不同学生的运动兴趣和参与热情的同时，也为师生在这个秋天留下了无数难忘瞬间和美好回忆。

本报记者 安迪

荷园路小学:防火演练守平安

为加强消防安全教育，提高师生突发事件应对能力，10月15日上午，荷园路小学开展了一次防火疏散演练。此次演练进一步提高了师生的消防安全意识和逃生技能。今后，学校将继续做到警钟长